

# El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 6959 ALICANTE Viernes 21 de Julio de 1933

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

Clima de Alicante

Temperatura de hoy

Máxima a la sombra . . . 20 6

Mínima durante la noche. 20 8

Humedad relativa. . . 53

Cantidad de lluvia. . . 0 0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.  
Provincias, trimestre . 7,50 »

Precio del ejemplar 10 céntimos

Firmas de EL LUCHADOR

DEL PENSAR Y DEL VIVIR

## La victoria de un sexo

Por ANTONIO ZOZAYA

Solamente por un sofisma harto frecuente, pero ingenuo y absurdo, se pueden considerar las diferencias orgánicas y de aspecto que caracterizan a la mujer como prueba de inferioridad.

L. LACOUR. «Humanismo integrab. Parte 2.ª I

Varios jóvenes, estuciosos sin duda, han protestado de que en la convocatoria para la provisión de ciertas plazas de mecanografía en el Ministerio de la Guerra, se diga que no serán admitidos los hombres. Ignoramos las razones que habrán motivado en el Ministerio tal determinación; pero, desde luego, creo firmemente que el veto puesto a los varones es innecesario; porque son las mujeres las que cada día, con mayor denuedo e inteligencia, van quitando a los hombres los empleos más importantes. Y este enojo contra la mujer es cada día más encarnizado. Se preferiría que, como en siglos pasados, la hembra cuidase exclusivamente del hogar aduciendo para ello una supuesta inferioridad, que no pudo demostrar el mediano fisiólogo Meebus, ni menos hizo patente el gruñón misógino Schopenhauer. Los hechos demuestran, cada vez con mayor evidencia, que la mujer es capaz de cualquier ejercicio mental y que en los cargos públicos manifiesta mayor ponderación, seriedad, actividad y espíritu de moralidad que los hombres.

No es un disparate afirmar que dentro de muy poco tiempo serán innecesarias totalmente las prohibiciones a los hombres de tomar parte en determinadas oposiciones; porque serán tantos los opositores femeninos y tan sólida su preparación que obtendrán todas las plazas para consternación de antifeministas y demostración palmaria de la capacidad de las hembras para toda labor intelectual.

No fueron únicamente Aristóteles y Eurípides los escritores que flagelaron a las mujeres sabias. Nuestros clásicos lo hicieron con verdadero ensañamiento. Hoy mismo, León dice que sucede con las mujeres intelectuales lo que con ciertos indígenas indios, educados en Oxford. «No es necesario —dice— conversar mucho tiempo con ellos para convencerse de que sus ideas son vagas e indecisas y de que son incapaces de manejar los materiales que la educación universitaria les ha proporcionado. La memoria, facultad secundaria, basta para adquirir una suma enorme de nociones; pero para utilizar la menor de estas nociones es necesaria la actividad de las facultades más elevadas de la inteligencia». Tal sigue siendo la opinión general; pero, a mi entender, esta opinión parte de un supuesto erróneo: juzga a la mujer instruida por la ignorante; aplica a la hembra cultivada el patrón de la inculta. La psicología femenina se ha hecho observando a la mujer clásica y sus conclusiones no pueden aplicarse a la mujer moderna; sería un absurdo. Claro es que la mujer antigua tenía más memoria que entendimiento; porque cultivaba una facultad y la otra no. No solamente no se la enseñaba y habituaba a discernir, sino que se la prohibía terminantemente hacerlo. «La mujer casada, la pata quebrada y en casa». Y en la casa no había más libros que los de devoción. Era un orgullo para las hembras declarar que no sabían leer; pero lo que las otras facultades no hacían lo ejercitaba la memoria, así como cuando se pierde un sentido corporal suelen agudizarse y afinarse los otros. La mujer lo recordaba todo; con su maravillosa intuición aplicaba el recuerdo a las enseñanzas presentes y era cauta, previsora y astuta por la necesidad de defenderse en el estado de inferioridad en que se la colocaba. Esta necesaria astucia, unida al ejercicio de la memoria a la atrofia del juicio y a la coquetería, natural en toda hembra del reino animal y más en la mujer, que no tenía otra salida en la vida que el matrimonio, sirvieron de únicos datos a los antifeministas para juzgar a la mujer; pero hoy las cosas han cambiado. La mujer antigua pudo ser, como dice el autor de «El mundo como voluntad y representación», un animal de pelo largo y entendimiento corto; pero hoy se ha cortado el pelo y se ha consagrado al estudio y la psicología trasnochada de Lope de Vega ya no sirve para maldita de Dios la cosa.

Podría leer aquí quien esto escribe una fácil erudición de enciclopedia, citando los nombres de las muchas mujeres que han sobresalido en el cultivo de las ciencias; pero ello es innecesario. Cuando el fraile Graciaño escribió su libro «La cultura

VALORES Y CALIDADES

## Periódicos de provincias

Los que venimos, desde hace años, viviendo en asfucio contacto con la prensa diaria de provincias, admirando los esfuerzos que realiza y el empeño y entusiasmo que pone en el cumplimiento de su función social, no podemos menos que percatarnos de la difícil situación económica que atraviesa en los actuales momentos y de los obstáculos que día a día encuentra en el camino que ha de recorrer.

Son muchos los españoles que ignoran la importancia y calidad de nuestra prensa de provincias. Forman legión los que naña saben en concreto acerca de ella, desconociendo detalles que son por cierto muy dignos de ser lanzados a los cuatro vientos de la publicidad. A muchos madrileños les asombraría saber que los periódicos de algunas capitales de provincias son tanto o más importantes que muchos de los que se publican en Madrid y que además se trata de órganos de opinión consecuentes con su ideario, respetuosos de las opiniones contrarias dentro del terreno de la cortesía, y en todo caso inspirados en un acendrado amor al país y en un sincero acatamiento a las ideas de moralidad y justicia. Puede decirse, en líneas generales y para consuelo de periodistas de viejo cuño, que la limpia ejecutoria del periodismo de ideas prevalece con todos sus atributos en las regiones españolas, a donde no ha llegado aún el periodismo de «empresa», esas fábricas de opinión que se alquilan al mejor postor y que evolucionan con descarado movimiento de rebojería hacia el sol que más calienta.

Muy difícil sería aquilatar en estas líneas cuanto debe la cultura general española a sus órganos de la prensa provincial. Esta labor de apreciación apenas si puede ser someramente comentada en un trabajo de esta naturaleza. Baste saber que el periodismo de provincias da a sus lectores una síntesis diaria de los acontecimientos del mundo entero, la información política y general del país, y les orienta con sus artículos de redacción y colaboración acerca de los problemas del momento, locales, nacionales e internacionales, abriendo, a sus ojos una ventana al mundo de la cultura y hacia un mañana mejor, lleno de posibilidades y esperanzas. «Sería admisible la vida en las ciudades y pueblos del interior sin su prensa particular? De ninguna manera. Esta, para la inteligencia de los hombres apartados de la capital de la nación, es tan activa y vital como los rayos del sol para los campos labrados.

En nuestros viajes por la Península y las Islas hemos tenido ocasión de apreciar reiteradamente el espíritu cívico, caballeresco y amistoso de los compañeros de la prensa provincial. Lo que en Madrid es frecuentemen-

te castillo hermético, coto cerrado defendido por la mirada recelosa de guardias y monteros, es en otras ciudades españolas afectuosa acogida, puerta franca, sonrisa amable en los labios. Por algo Madrid tiene en su escudo un oso...

Numerosos e importantes son los órganos de prensa que aparecen en las capitales de provincias. Imposible nombrarlos aquí a todos, por lo cual nos circunscribiremos a citar los de mayor difusión y con los que, por motivos profesionales, hemos tenido alguna relación durante estos últimos diez años.

Citemos a «La Vanguardia», de Barcelona, el más voluminoso de los periódicos españoles, que además de su treinta y tantas páginas publica diariamente 4 y a veces 8 de fotografías de la actualidad, impresas en huecograbado, y que dirigen las bien conocidas plumas de «Gaziel» y José Escoté. Y en la misma capital catalana, a «Las Noticias», bajo la gerencia de su propietario don Rafael Rodó y con la dirección del experto periodista José León Fernández. «El Día Gráfico» y «La Noche», ambos periódicos ilustrados, impresos en huecograbado, propiedad de don Juan Pich y Pon, y dirigidos por Mario Aguilá, representante en Barcelona de «La Nación» de Buenos Aires y una de las más galanas plumas de la prensa española. «El Noticiero Universal», diario de la noche, dirigido por don Francisco Peris Mencheta; «El Día de Barcelona», decano de la prensa de España, dirigido por el señor Juliá, y el republicanismo «El Diluvio», que dirige el veterano periodista Claramunt.

En Valencia, nombres «El Mercantil Valenciano», el prestigioso diario de la ciudad del Turia, dirigido actualmente por don Vicente Fe Castell, que es también su propietario; «El Pueblo», que dirige Sigrifido Blasco, y «Las Provincias», cuyo director es don Teodoro Llorente Falcó.

En Sevilla tenemos «El Liberal», «El Correo de Andalucía», «La Unión» y «El Heraldo de Aragón», que fundó y dirigió el malogrado Aznar Navarro, y «El Noticiero».

En Pamplona, «El Diario de Navarra» y «La Voz de Navarra». Citemos «La Voz de Guipúzcoa», de San Sebastián; «El Pueblo Vasco», «El Liberal» y «El Noticiero Bilbaíno» de Bilbao; «La Prensa» y «El Comercio», de Gijón; «El Cantábrico» y «La Voz de Cantabria», de Santander; «La Voz de Galicia» y «El Ideal Gallego», de La Coruña; «El Faro de Vigo», «El Pueblo Gallego» y la revista «Vica Gallega», de Vigo; «La Zarpas» de Orense; el «Diario Regional» y «El Norte de Castilla» de Valladolid; «El Autonomista» de Gerona; «El Diario Peninsular», de Valencia; «La Rioja», de Logroño; «Diario de Burgos», «El Popular», «El Cronista» y «La Unión Mercantil» de Málaga; «EL LUCHADOR de Alicante»; «La Libertad» de Badajoz; «La Última Hora» de Palma de Mallorca; «Diario de Cádiz»; «República» de Castellón; «La Prensa» de Santa Cruz de Tenerife; «Diario de las Palmas»; «La Voz de Córdoba»; «El Telégrama del Ría», de Méllila, y otros que sería largo y fatigoso enumerar aquí.

El periodismo provinciano ha contado en su seno con verdaderas glorias nacionales, entre las cuales recordamos a Joaquín Costa, Angel Ganivet, colaborador de «El Defensor de Granada», Vicente Blasco Ibáñez, fundador y director de «El Pueblo» de Valencia, Teodoro Llorente, el gran poeta valenciano, fundador de «Las Provincias», Ignacio Iglesias, Juan Maragall, Pereda, Pérez Galdós. Recordemos entre los maestros de periodistas, a Cesáreo, a Miguel Santos Oliver, Francisco Castell, Francisco Peris Mencheta, Alfredo

Pallardó, Julián Pérez Carrasco, Tomás Peris Mora, Alfredo Calderón, Eusebio Corominas, Alfredo Opliso, José Estrafí.

Valores provincianos que ha solicitado la prensa de Madrid, tenemos innumerables. No citaremos las plumas que colaboran asiduamente en los periódicos de la capital de la República (como «Gaziel», Escoté, Mario Aguilá, Alfredo Marsillach, Antonio Montaner, Francisco de Cossío, Francisco Grandmontagne, etc.) sino a las que han sido captadas en forma permanente por los órganos que se publican aquí. Y entre las que sabemos o recordamos: Eugenio d'Ors (Xenlus), Alejandro Pérez Luján (ya muerto), Wenceslao Fernández Florens, Paulino Masip (subdirector de «El Sol»), Enrique Fajardo («Fabián Vidal», director de «La Voz», Manuel Chaves Nogales, subdirector de «Ahorra», Manuel Fontdevila, director de «Heraldo de Madrid», Pedro Mourlane Michelena, José Martínez de León, Arturo Mori, Antonio de la Serna, Miquelarena. Periodista de provincia es Indalecio Prieto (director de «El Liberal» de Bilbao), y Carlos Espiá, exgobernador de Barcelona y actual secretario de Gobernación; Juan Guixé, jefe de la oficina de prensa de este mismo ministerio de Gobernación, José Alonso Mallol, gobernador de Sevilla, Braulio Soisona gobernador de Alicante, R. Fernández Mato, actual gobernador de Málaga, Alvaro Botella Pérez, director general de Industrias, e Isaac Abeytua y Fernando Valera, entre otros diputados de la actual legislatura. Periodistas provincianos son el maestro mallorquín Gabriel Alomar, actual embajador ante el Quirinal; Luis Araquistain, embajador en Berlín; Pérez de Ayala, embajador en Londres; Bagaría, «Azorín», Maeztu...

Los periódicos de provincias, a pesar de sus modestas posibilidades económicas, han realizado siempre verdaderos milagros, llevados por su afán de renovación y mejoramiento («El Noticiero Universal» de Barcelona, dispone de una moderna y perfecta instalación de rotativas para el huecograbado en color, y fue el primer diario español que presentó a sus lectores este novísimo procedimiento. También dispone de excelentes rotativas para el huecograbado «Las Provincias» de Valencia, Grandes Firmas españolas (Zozaya, Unamuno, Argente, Fernández Flores, Salaverría) colaboran en ellos, y reciben por ese concepto no desahogado remuneración.

Con toda valentía se defienden los órganos periodísticos del interior contra la crisis y los obstáculos de todo género que se oponen a su marcha. Una baja ha habido que lamentar. Empero: la de «El Noticiero Sevillano», prestigioso y antiguo diario de la capital andaluza, que ha cesado su publicación hace varios meses. Los demás luchan a brazo partido, se imponen grandes sacrificios y dolorosas economías, que por fuerza retrasan su progreso y restringen proporcionalmente el alcance de sus funciones.

Los poderes públicos deberían acudir en auxilio de este principalísimo elemento de la cultura patria. Es necesario que se decrete de una vez por todas el precio de 15 céntimos para la venta de ejemplares al público; que quede zanjado el pleito con el trust papelerío y establecida definitivamente la franquicia arancelaria para el papel de periódicos; que se impida la competencia de las emisoras de radio, imposibilitándolas para seguir convertidas en un medio sistemático de publicidad comercial, en perjuicio de los periódicos. En lo que concierne particularmente a la prensa de provincias, ésta sufre ya bastante perjuicio con la competencia privilegiada de la que hace víctima la prensa de Madrid, la cual usufructúa cómodamente toda la red ferroviaria nacional para su irradiación, mientras que los periódicos de provincias han de recurrir con frecuencia a mantener líneas propias de distribución por medio de automóviles.

El Gobierno debería establecer, por su parte, un presupuesto nacional de publicidad, para la propaganda de los servicios que absorbe en perjuicio de la iniciativa privada, especialmente del monopolio de tabacos, turismo, lotería, etc.

Se impone, pues, que el Estado anuncie, con cautela y equidad naturalmente, y de ejemplo a los comerciantes e industriales retraídos. Con ello acrecentaría sus ingresos y ayudaría simultáneamente al desarrollo de la prensa nacional y de la cultura patria.

Manuel RODRIGUEZ CARRASCO  
Madrid, julio de 1933.

DENIA PERJUDICADA

## La bella ciudad alicantina necesita que se desmienta una y otra vez, la falsa noticia publicada

Ya todos los periódicos —los primeros aquellos que recibieron de su corresponsal la noticia— han rectificado la información de que el estado sanitario de Denia era alarmante, porque la falta absoluta de aguas para el abastecimiento de la población había producido en personas y animales casos de enfermedad epidémica y de caracteres violentos.

También el vecindario de Denia, con las representaciones de todos los organismos que en la ciudad residen y con sus autoridades a la cabeza, ha celebrado una clamorosa manifestación de protesta por los perjuicios tanto morales como materiales que tal noticia ha ocasionado.

Igualmente el gobernador civil requirió inmediatamente el informe del inspector provincial de Sanidad, dando a los periódicos clara y extensa nota del inmejorable estado sanitario de la población. De otra parte ha comprobado que también son falsas las causas en que se basa la existencia de las enfermedades, puesto que el abastecimiento de aguas para el vecindario es suficiente, no faltó ni se mermó un solo momento y son las aguas de magnífica calidad sin que ningún motivo haya ocasionado el cambio de aquellas características de limpieza y potabilidad que las distingueron.

Pero la población sigue justamente indignada, y parece que averiguado el autor de la transmisión de la noticia ha querido tomar justicia; pero interesado salió del pueblo librándose de las consecuencias de la justa indignación.

Aun cuando, como parece haber ocurrido en este caso, el mal estuvo en dar fé de veracidad a equivocadas referencias, no debió nunca el informador, con tan febles antecedentes transmitir una noticia de tal importancia.

Denia necesita ahora de todos; le precisa a la bella población alicantina que todos los periódicos desmientan una y otra vez la falsedad de la criminal información, y los periodistas todos, como la más eficaz y unánime protesta contra el «intruso» deben poner al lado de Denia, propagando insistentemente el excelente estado sanitario de que goza y la falsedad de la información que sorprendiendo la buena fe de una empresa periodística, se ha publicado.

También algunos colegas de provincias, inadvertidamente, al tomar la noticia de sus corresponsales de Madrid, sitúan el hecho en Alicante, cosa comprensible pensando que han tomado la provincia por la localidad. Justificamos el error que no merece otro comentario que consignarlo.

DEL PROBLEMA AGRARIO

## Apostillas a la legislación europea

DEL CREDITO AGRICOLA.

Una reforma agraria que no llevara implícita, la organización ordenada y racional de una institución de Crédito Agrícola, sería prácticamente inexistente. Ya, como apreciaremos más adelante, por no haberle concedido algunos países su auténtico valor a este aspecto de fundamental importancia, han visto sus esfuerzos y ensayos de redistribución del agro, totalmente fracasados. Los unos por improvisación o mala orientación en el enfoque de la realidad; los otros, porque su situación económica no les permitía hacer más; aquellos, por la lentitud con que llegó a tener efectividad la concesión del crédito; es lo cierto, que a pesar de haberse inspirado en una doctrina de liberación del oprimido, no tuvo la reforma la efectividad que se esperaba cuando el crédito agrícola no funcionó ni con la rapidez, ni con la eficiencia que fuera deseable.

Muy diversas han sido y son, las formas que puede el Estado adoptar para legalmente prestar un eficaz apoyo económico a la agricultura; también sus modalidades, dependen en mucho de las características topográficas del suelo, del tipo de cultivo y de la organización misma del sistema de propiedad o explotación. Asociaciones de crédito particular avaladas por el Estado; Cooperativas de Crédito Agrícola; anticipos presu-puestarios del Estado; préstamos con garantía de cosecha; créditos familiares de tipo alemán y austriaco; créditos municipales también de tipo germano; préstamos hipotecarios; Institutos Agrícolas; Bancos de Crédito Agrícola, etc. etc.

La Ley Austríaca, dispone para pagar la indemnización de la compra de terrenos, la constitución de créditos especiales subvencionados por la Nación.

En Estonia adelanta el Estado al nuevo propietario, los fondos necesarios a la adquisición del terreno, a su instalación y compra aperos.

Checoslovaquia, para posibilitar la aplicación de la reforma y las operaciones de colonización instituye un crédito agrícola.

Polonia, crea en junio de 1921 un Banco Agrario del Estado, que es el organismo financiero llamado a entender en todo lo referente al crédito agrícola.

Rumania, presenta una innovación, consistente en confiar a instituciones financieras de tipo cooperativo, la misión de estudiar y conceder los créditos indispensables a la aplicación de la reforma.

hacerlo en efectivo. Tal es el caso por ejemplo, de Lituania, que concede además créditos al campesino, a un tanto por ciento relativamente bajo, para permitirle su instalación o traslado.

Estonia, aun cuando regateando su colaboración económica, por diversas razones, crea también su Banco Agrícola del Estado para ayuda del campesino.

En Yugo eslavía la expropiación produjo un grave quebranto en el rendimiento de la producción, pues al implantarse, la mayoría de la gran propiedad, a modo de protesta pasiva contra la reforma,—dejó en abandono la casi totalidad de sus fincas. Siendo la pequeña propiedad nuevamente creada, insuficiente para restablecer el equilibrio de la producción, por carecer de medios económicos suficientes, hubo de sucumbir en gran parte a manos de grupos especuladores. Es un típico ejemplo de inadecuada aplicación del crédito agrícola, máxime en un país en donde la reforma se ha pretendido llevar a cabo, inspirada en las más sanas doctrinas de reivindicación social.

A pesar de las prestaciones en metálico de las instituciones bancarias, el suelo no ha influido extraordinariamente nuevo régimen de distribución del suelo hasta la fecha en algunos países, ni en los métodos, ni en el rendimiento del cultivo. Solo puede apreciarse efectivamente el desarrollo general de la institución cooperativa, aunque limitando en cierto modo este cooperativismo no al cultivo en común, sino, al empleo de los instrumentos de trabajo y a la venta de los productos de la explotación.

No queda pues completa la obra, ni se consiguen cumplidamente los fines que la inspiraron, si al margen de las leyes y de sus tendencias y doctrinas, no se ha previsto oportunamente además del obligado crédito agrícola, la creación—inteligentemente concebida—de organizaciones de carácter técnico sobre que fundamentar cumplidamente las prestaciones en dinero. De nada sirven las leyes, por bien inspiradas que estas estuvieran, si el verdadero punto neurálgico de su materialización, que es el apoyo financiero del Estado, no transforman en realidades las doctrinas inspiradoras.

BENEFICIARIOS DE LA REFORMA.

En todas las legislaciones de países que sufrieron los horrores de la guerra y que deben su autonomía a los tratados que cedieron a aquella, ha querido la Nación ser cumplimiento de un santo deber de agradecimiento compensar y favorecer no ya al ex-combatiente sano o mutilado de guerra; sino también a las familias de

PERFIL

## El orangután de dos pies

Unos sabios exploradores han descubierto en las Indias neerlandesas una República de monos.

Se trata del hallazgo del mono de dos patas, el eslabón que faltaba descubrir en la cadena evolucionista entre el remoto abuelo peludo y sin ropa de que nos han hablado Lamarck y Darwin, y el hombre afeitado y vestido que devora mariscos en las terrazas de los cafés. Los sabios quisieron apoderarse de algún ejemplar vivo de aquella fauna; pero no hablaban el mismo lenguaje y fue inútil que les ofrecieran dinero, que es el idioma universal con que todos los seres civilizados se ponen de acuerdo. Las bestias huían de los sabios, divulgando por toda la isla la noticia alarmante: «Han llegado unos animales extraños que parecen muy peligrosos». Y es que ya los orangutanes les habían visto disparar sus rifles. Pero una joven mona no se había enterado de la llegada de los monstruos de la civilización, dedicada a cantarle una canción de cuna a su precioso y gracioso orangután, cuando irrumpieron los bárbaros de la ciencia, gritando en inglés, en ruso, en alemán... La mona se impresionó mucho escuchando aquellos sonidos terribles y echó a correr abandonando su cuna. Entonces de la boca de los rifles brotó el fuego y la mona cayó. La civilización comenzaba a actuar en la selva. El pequeño antropopiteco huérfano está siendo objeto de muchas deferencias por la ciencia, su nueva madre. Es una criatura inédita, a la que hay que incorporar a la

civilización, porque es casi tan inteligente como un hombre. Se le enseña a leer, a escribir a máquina y la contabilidad por partida doble. Algún sabio mejor orientado ha pensado que con un «manager» hábil este antropopiteco llegaría a ser el mejor boxeador del Mundo—más completo que Paulino y que Kid Chocolate—y ganaría mucho dinero, elemento que echará de menos conforme se vaya humanizando. Los evolucionistas consideran una gran victoria haber hallado el orangután en dos pies; pero para este hallazgo, ¿de verdad hubiera sido necesario ir hasta el confin de las Indias neerlandesas?

EMILIO CARRERE

## El Ayuntamiento se dispone a construir un panteón para guardar los restos de los Mártires de la Libertad, sacrificados en 1844

Autorizada esta Alcaldía para habilitar en el Cementerio Municipal una sepultura decorosa donde depositar, definitivamente, los restos gloriosos de los Mártires de la Libertad, sacrificados en el año 1844 y que se encuentran ahora, casi ignorados, en una modesta fosa de la clausurada Necrópolis de San Blas, ha acordado abrir un concurso, por plazo de diez días, entre constructores, para la presentación de proyectos y presupuestos.

La obra será sencilla y análoga a la realizada con destino a las cenizas del insigne escritor Joaquín Dicenta, inhumado también en el Cementerio Municipal. Los industriales concursantes señalarán el plazo necesario para ejecutar dicha obra, sus características, clase de los materiales que hayan de emplear y precio.

El Ayuntamiento, mediante lo asesoramientos técnicos a que hubiere lugar, se reserva la facultad de adjudicar el concurso al firmante de la proposición que estime más ventajosa a los intereses municipales, fijando a la vez la forma y condiciones de pago, o bien de cesantías todas, si así lo juzga conveniente.

los muertos en campaña. Se concede a todos ellos condiciones de prioridad y privilegio en los repartos del suelo, para fomentar los bienes familiares. Preferencia que además de concederles un desahogo económico, les brinda una situación social y política independiente; postura política que el propio Estado se cuida de fomentar y mantener celosamente, para que actuando a modo de barrera este frente de tipo pequeño-burgués, evitara la filtración de postulados comunistas que restarían estabilidad al nuevo régimen.

### Suceso en Marruecos francés

Casablanca, (telégrafo).—El teniente señor Mercier, pagador de las fuerzas del Marruecos oriental, que se dirigía en un automóvil blindado para hacer unos pagos a las posiciones avanzadas, llevando consigo quinientos mil francos, se encontró en la carretera a dos kilómetros de la posición de Tara a un grupo de indígenas que hicieron señal para que parase. El conductor, sospechando algo, aceleró la marcha del vehículo y gracias a la velocidad que adquirió el automóvil pudo saltar una zanja de cincuenta centímetros que los indígenas habían abierto en la carretera. Al mismo tiempo de llegar el automóvil a la zanja unos indígenas que se hallaban apostados en las cercanías hicieron fuego contra el automóvil, hiriendo a dos soldados senegaleses de la escolta. Entonces el sargento de la escolta hizo uso de la ametralladora matando a unos veinte indígenas e hiriendo a otros varios, según confesión de los soldados, castigando de esta forma la osadía de los indígenas.

Todas las legislaciones, al parcelar las grandes propiedades; grandes empresas de cultivo; terrenos de barbecho; fincas de recreo o caza, territorios anexionados por virtud de los tratados de 1918, se preocupan de crear y organizar pequeñas propiedades para, en las condiciones jurídicas tan diversas que hemos visto, instalar a campesinos pobres. Se les cede el terreno: en propiedad gratuita en contados países; a base del tipo Alemán de alquiler-venta en otros; cediéndoselo en propiedad contra pago que el propio Estado finanza en los de más allá; o dándoselo finalmente, en usufructo y a título de ensayos en otras naciones para, si su explotación se lleva a cabo como es debido, cederle más adelante la parcela explotada, en plena propiedad.

### Por cuestiones de trabajo

Cuenca, (teléfono). — En Villaseca de Haro, ha ocurrido un suceso que ha producido penosa impresión. En dicho pueblo quiso trabajar en su oficio el obrero Modesto Torres, a lo que se negó su compañero Jesús Moya.

### Un sacerdote que pide limosna

Barcelona, (teléfono). — Ayer mañana se originó un gran escándalo frente a la iglesia de los Dominicos en la calle de Ausias March, a consecuencia de haberse puesto a implorar la caridad pública un sacerdote.

### Al salir de un mitin

Orense, (teléfono). — A la salida de un mitin traccionista celebrado en el teatro Principal se produjeron incidentes. Un grupo de adversarios políticos pretendió entrar.

### Lucha con un escandaloso

Cartagena, (teléfono). — Los guardias municipales de San Antón detuvieron a Tomás Muñoz Periaño que se hallaba en dicho barrio promoviendo escándalo e intentó agredir a aquellos con un cuchillo cuando les fue llamada la atención para que se retirase.

### Daños de los temporales

Santander, (teléfono). — Sobre la comarca ha descargado una gran tormenta que ha producido bastantes daños.

### Un general al Hospital

Madrid, (teléfono). — Precedentes de prisiones militares han ingresado en el Hospital militar de Carabanchel el general señor Fernández Pérez y el teniente Santa Cruz Badía.

### El Congreso Nacional ferroviario

Madrid, (teléfono). — En la Casa del Pueblo dió comienzo esta noche el Congreso Nacional ferroviario. Trifón Gómez pronunció el discurso de apertura, señalando las ventajas conseguidas y la situación económica de las Compañías, que calificó de mala.

### Los extranjeros en Mallorca

Palma de Mallorca, (teléfono). — Ayer tarde fueron puestos en libertad por el juez militar y tres súbditos norteamericanos que en la noche del 3 al 4 de junio agredieron a un guardia civil, encontrándose embriagados. La libertad fue condicionada al depósito de una fianza de diez mil pesetas y a la retirada de los pasaportes.

### Chinos condecorados por los japoneses

Tokio, (radio). — Varios chinos del campo, utilizados como guardias del ferrocarril de la Manchuria, han sido condecorados con la medalla del mérito, con arreglo a una Ley recientemente aprobada en el Japón, y según la cual se recompensa a los animales que se distinguen en los servicios que les son encomendados.

### Propague el Luchador

### Un incendio

Albacete, (teléfono). — De La Rocha dan cuenta de haberse producido un incendio en la casa número 6 de la calle de Menéndez Pelayo, propiedad de don Angel Hueta García, que quedó totalmente destruida. El incendio se propagó a la casa inmediata, pudiendo ser localizado por el vecindario. No ocurrieron desgracias personales.

### El cadáver de un niño

Albacete, (teléfono). — En Jorquera ha sido hallado el cadáver del niño de once años Juan Ortega Gómez, que desapareció arrastrado por el corriente el día 2 del actual, cuando se hallaba bañando en el lugar conocido por Peña Balanza.

### Mortal accidente de montaña

Grenoble, (teléfono). — Un estudiante español, el señor Weismann, de 25 años que intentaba la ascensión del pico Coolidge (3.800 metros de altitud) en el macizo de Pelvoux, ha resbalado sobre una roca, sufriendo una caída desde una altura de trescientos metros. Su cadáver ha sido hallado horriblemente mutilado.

### ¿Crisis en la Generalidad Catalana?

Barcelona, (teléfono). — Un periódico de la noche publicó una extensa información sobre una supuesta crisis total en el Gobierno de la Generalidad de Cataluña.

### El sumario por los El fusilamientos de Jaca

Madrid, (teléfono). — El fiscal que ha de enjuiciar las responsabilidades de los fusilamientos de Galán y García Hernández está recibiendo numerosos telegramas y cartas de Ayerbe, excitando a que ultime el viaje a Huesca, pues han de hacerle sensacionales revelaciones referentes a los fusilamientos de los dos héroes de la República.

También se le dice al señor Bujeda que numerosos vecinos fueron objetos de malos tratos por parte de los agentes de la autoridad para hacerles declarar todo lo contrario de lo que fueron la verdad de los hechos.

El señor Bujeda une todos estos antecedentes al sumario y a la acusación que, según noticias, lleva muy adelantada, presintiendo ya la culpabilidad de los que ordenaron los fusilamientos.

Para ampliar más las noticias, los periodistas hablaron con el señor Bujeda, quien les confirmó que había recibido cartas y telegramas de todos los pueblos que intervinieron en la tragedia, y que ha acumulado en la acusación datos de tal magnitud como irrefutables para señalar la responsabilidad de cada culpable.

El señor Bujeda no quiso ser más explícito.

Únicamente dijo que no sabe cuándo podrá verse la causa, aunque él siempre está dispuesto a los deseos del tribunal juzgador.

El señor Sediles ha declinado el honor de representar a su minoría en el tribunal que ha de juzgar las responsabilidades de Jaca, por considerarse incompatible, ya que fué colaborador con los dos capitanes tan inicuamente ejecutados.

### Manifestaciones del gobernador de Mallorca

Palma de Mallorca, (teléfono). — El gobernador civil don Manuel Ciges Aparicio, basándose en el telegrama aparecido en «La Vanguardia», que recoge un artículo del «Herald Tribune», el cual sostiene que los extranjeros deben acostumbrarse a respetar las leyes y costumbres del país, ha dicho que no solo deben los extranjeros guardar tal respeto, sino que también deben guardarlo a los restantes extranjeros.

Con ésto se refiere a los artículos aparecidos en el diario inglés que se edita en la isla, llamado «Palma Post» sobre las relaciones con Inglaterra.

El señor Ciges ha dicho que si el asunto no lo pudiesen resolver los tribunales intervendrá él, y que, desde luego, no permitirá las licencias que se estaba tomando el «Palma Post».

La actitud del gobernador, así como la guardada con ocasión, del escrito del americano, Teodoro Pratt, al protegerle contra el público; pero procurando no eluda las responsabilidades, ha sido bien comentada por la opinión.

### Choque de vehículos

Murcia, (teléfono). — En el kilómetro siete de la carretera de Puente Nuevo a Torreveja y Balacica, caserío del Secano, de la diputación de Torrealca, el coche de la matrícula de Murcia, conducido por su propietario señor Beltri, al pedir paso a la camioneta de la misma matrícula propiedad del vecino de Cartagena Saturnino García y pretender pasar, ésta viró, hacia la izquierda sin que el chófer sacase el brazo como está ordenado, lo que determinó que a pesar de frenar violentamente el señor Beltri, ambos coches chocasen.

El coche de turismo resultó con algunos desperfectos, cuyos daños no han sido calculados. La camioneta sufrió pocos desperfectos.

### La vuelta ciclista a Francia

La Ronchelle, (telégrafo). — Se ha corrido la vigésima etapa de la Vuelta ciclista a Francia.

Los corredores han llegado por este orden: Aerts, Le Calvez, Guerra, Córnez, Stoepel, Le Greves, y un grupo en que figuraban todos los demás corredores.

Después de esta etapa, la clasificación general ha quedado establecida como sigue: Speicher, Martano, Guerra, Lemaire, Archambaud, Trueba, Level, Magne, Aerts y Stoepel.

### El mercado de Valencia

Valencia, (teléfono). — Esta mañana se produjeron algunos incidentes en los Mercados de Valencia consecuencia de haberse hecho una nueva distribución de puestos.

En la madrugada última un vendedor discutió sobre este asunto con un celador al que agredió con un cuchillo, hiriéndole gravemente.

### Un anciano atropellado

Murcia, (teléfono). — Ayer tarde en la Plaza de Roma, un automóvil atropelló al anciano José Lino Cárnovas, de 65 años de edad, produciéndole varias contusiones de carácter leve en diversas regiones del cuerpo.

Se le prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro.

### Tres aviadores carbonizados

Reims, (telégrafo). — Durante la noche, un avión pilotado por el teniente Lespeau, al que acompañaban dos suboficiales, viéronse precisados a efectuar un aterrizaje forzoso en Saint-Hilaire-le-Grand, cayendo sobre una línea eléctrica de alta tensión que prendió fuego al aparato.

### Una ametralladora sin pólvora

PODRA LANZAR SESENTA MIL PROYECTILES POR MINUTO Tokio, (radio). — El señor Yoshit Shimizu, director del Laboratorio de investigaciones psico-químicas que lleva su nombre, ha inventado una ametralladora de tiro rápido, que permite tirar de diez mil a sesenta mil proyectiles por minuto.

Para el funcionamiento de esta ametralladora no se necesita pólvora, y no se produce detonación alguna. Toca la fuerza necesaria para el lanzamiento del proyectil, proviene de la fuerza centrífuga causada por el movimiento de un disco.

Oficialmente se han efectuado prácticas de este aparato, que han dado un resultado altamente satisfactorio.

### El proceso por el incendio del Reichstag

Praga, (telégrafo). — Dos abogados de Brno, se han ofrecido para representar la defensa de Van der Lubbe, Torgler y otras personas complicadas en el incendio del Reichstag.

Estos abogados han recibido del Presidente del Tribunal competente del Reich, una nota informándole de que la jurisprudencia alemana no permite a los abogados extranjeros, intervenir en materia de procedimiento criminal.

### Cinuenta mil judíos celebran en Londres, una manifestación contra las persecuciones antisemitas

Londres, (telégrafo). — Unos cincuenta mil judíos, comerciantes, empleados y antiguos combatientes israelitas del Este de Londres, han celebrado ayer tarde una manifestación contra las persecuciones antisemitas en Alemania.

En procesión, y sin que se haya registrado desorden alguno, han llegado a Hyde-Park, siendo portadores de banderas e insignias, una vez cada corporación que se hallaba representada.

Llevaban inscripciones manifestando su protesta e invitando al boicot a los productos alemanes.

Cuatro bandas de música acompañaban al cortejo.

### La Siderúrgica de Sagunto

Valencia, (teléfono). — La Dirección de la Siderurgia de Sagunto ha anunciado para el sábado próximo el despido de ochocientos obreros y el de otros oficinistas.

En vista de esta determinación los demás empleados han enviado el siguiente telegrama al Gobierno: «Ante orden despido novecientos obreros próximo sábado problema afecta a diez mil habitantes población, encaremos intervención energética demostrar improcedencia medida estado próspero, factoría siderúrgica.»

### Lea El Luchador

### El Concordato entre el Vaticano y el Reich

Roma, (telégrafo). — El Concordato intervenido entre El Vaticano y el Reich, ha sido firmado ayer mañana a las 11 horas y 50 minutos por el cardenal Pacelli, Secretario de Estado en la Ciudad de El Vaticano, y el señor Von Papen, vice-canciller del Reich.

### Atajando unas propiagandas

LAS CORRIDAS DE VAQUILLAS Castellón, (teléfono). — El gobernador civil dijo a los periodistas que había visitado Almazora aprovechando el viaje para adoptar algunas determinaciones relacionadas con el asunto del Cristo milagroso.

Añadió después que había dado severas órdenes para que en modo alguno se celebren corridas de vaquillas en esta provincia.

### Consejo de ministros de hoy

### Se autoriza a la Constructora Naval la construcción de los buques contratados con Méjico

Madrid, (teléfono). — A las once de la mañana se ha celebrado Consejo de ministros.

Al terminar la reunión, el ministro de Estado, señor De los Ríos, dijo a los informadores que había enviado al señor Azaña el nombramiento de don Luis de Zulueta para la embajada de España en Berlín.

El señor Casares Quiroga, respondiendo a preguntas de los periodistas, dijo que nada sabía sobre provisión de la cartera de Justicia. Añadió que había ultimado un decreto suprimiendo la elección popular para la designación de jueces municipales.

El ministro de Rumania acudió antes de reunirse el Consejo, hablando media hora con el ministro de Estado, señor De los Ríos.

Al terminar la reunión, el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, facilitó a los reporteros la referencia de lo tratado en la reunión, que se halla condensado en la siguiente nota oficiosa. Dijo también el señor Domingo que nada había sobre provisión de la cartera de Justicia.

«Marina. — Autorizando para adquirir tres aparatos de salvamento con destino a los tres submarinos tipo G.

«Adquisición por concurso, de estaciones radiotelegráficas para los cruceros «Méndez Núñez» y «República». Decreto autorizando a la Constructora Naval para construir buques contratados con Méjico.

Nombrando Presidente del Patronato del Museo Naval, a Gregorio Marañón.

«Ascendiendo a teniente de Intendencia a Andrés Marina, José Francés, José López y José Fernández.

«Hacienda. — Autorizando la presentación de un proyecto cediendo al Ayuntamiento de Burgos, el edificio que ocupa el penal.

«Obras Públicas. — Aprobando un proyecto reformado de obras del dique de Levante en el puerto de Torreveja.

«Disponiendo que en lo sucesivo no se otorguen concesiones a las líneas tranviarias que ocupen carreteras y vías de carretera pública costeadas con fondos del Estado.»

«Sigue el estudio para la discusión de la ley de Orden Público

«Madrid, (teléfono). — En una de las sesiones del Congreso, se ha reunido esta mañana la Comisión de Gobernación compuesta por los señores Covisa, Royo Villanova, Peñalva, Mistral, Fernández Kent y Almagro. A esta reunión asistieron también los señores Ortega y Gasset, Ayuso y Ossorio y Gallardo.

«Se trató de los votos particulares y enmiendas presentadas al proyecto de Orden público.

«Aunque estaba citado, no concurrió a esta reunión el señor Balbotín.

«Se acordó suprimir en el artículo quinto el párrafo segundo.

«Se trató de la parte relativa a la presentación de impresos de periódicos con dos horas antes de su publicación. El señor Royo Villanova expuso el quebranto que se originaría a los periódicos, especialmente a las ediciones de provincias.

«La Comisión se mostró propicia a este respecto, aunque nada decidió a 50.000 pesetas en estado de alar hasta consultar con el Gobierno.

«Después trató de las multas. El señor Ossorio dijo que deben limitarse a 25.000 pesetas en estado de suspensión de garantías. La Comisión acordó consultar al señor Casares Quiroga a este respecto.

«Los señores Ortega y Ayuso dinsten de la obstrucción, y no se llegó a celebrar sesión permanente.

### No se ha designado aun quien ha de ocupar la cartera de Justicia

Madrid, (teléfono). — A las diez y media de la mañana acudió el jefe del Gobierno, señor Azaña a Palacio, sometiendo a la firma de S. E. varios decretos.

Preguntado el señor Azaña por los informadores acerca de si se firmó el nombramiento de nuevo ministro de Justicia y altos cargos de Industria, Comercio y Minas, respondió que no había sometido a la firma del Presidente nada de importancia.

«Entonces, no hay nada acerca del nuevo ministro?, le dijeron los periodistas.

«Nada respondió el señor Azaña. S. E. el Presidente de la República recibió la visita del ministro de Rumania y numerosa audiencia parlamentaria.

### Se autoriza a la Constructora Naval la construcción de los buques contratados con Méjico

Madrid, (teléfono). — A las once de la mañana se ha celebrado Consejo de ministros.

Al terminar la reunión, el ministro de Estado, señor De los Ríos, dijo a los informadores que había enviado al señor Azaña el nombramiento de don Luis de Zulueta para la embajada de España en Berlín.

El señor Casares Quiroga, respondiendo a preguntas de los periodistas, dijo que nada sabía sobre provisión de la cartera de Justicia. Añadió que había ultimado un decreto suprimiendo la elección popular para la designación de jueces municipales.

El ministro de Rumania acudió antes de reunirse el Consejo, hablando media hora con el ministro de Estado, señor De los Ríos.

Al terminar la reunión, el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, facilitó a los reporteros la referencia de lo tratado en la reunión, que se halla condensado en la siguiente nota oficiosa. Dijo también el señor Domingo que nada había sobre provisión de la cartera de Justicia.

«Marina. — Autorizando para adquirir tres aparatos de salvamento con destino a los tres submarinos tipo G.

«Adquisición por concurso, de estaciones radiotelegráficas para los cruceros «Méndez Núñez» y «República». Decreto autorizando a la Constructora Naval para construir buques contratados con Méjico.

Nombrando Presidente del Patronato del Museo Naval, a Gregorio Marañón.

«Ascendiendo a teniente de Intendencia a Andrés Marina, José Francés, José López y José Fernández.

«Hacienda. — Autorizando la presentación de un proyecto cediendo al Ayuntamiento de Burgos, el edificio que ocupa el penal.

«Obras Públicas. — Aprobando un proyecto reformado de obras del dique de Levante en el puerto de Torreveja.

«Disponiendo que en lo sucesivo no se otorguen concesiones a las líneas tranviarias que ocupen carreteras y vías de carretera pública costeadas con fondos del Estado.»

«Sigue el estudio para la discusión de la ley de Orden Público

«Madrid, (teléfono). — En una de las sesiones del Congreso, se ha reunido esta mañana la Comisión de Gobernación compuesta por los señores Covisa, Royo Villanova, Peñalva, Mistral, Fernández Kent y Almagro. A esta reunión asistieron también los señores Ortega y Gasset, Ayuso y Ossorio y Gallardo.

«Se trató de los votos particulares y enmiendas presentadas al proyecto de Orden público.

«Aunque estaba citado, no concurrió a esta reunión el señor Balbotín.

«Se acordó suprimir en el artículo quinto el párrafo segundo.

«Se trató de la parte relativa a la presentación de impresos de periódicos con dos horas antes de su publicación. El señor Royo Villanova expuso el quebranto que se originaría a los periódicos, especialmente a las ediciones de provincias.

«La Comisión se mostró propicia a este respecto, aunque nada decidió a 50.000 pesetas en estado de alar hasta consultar con el Gobierno.

«Después trató de las multas. El señor Ossorio dijo que deben limitarse a 25.000 pesetas en estado de suspensión de garantías. La Comisión acordó consultar al señor Casares Quiroga a este respecto.

«Los señores Ortega y Ayuso dinsten de la obstrucción, y no se llegó a celebrar sesión permanente.

¡REUMÁTICOS! ¡ARTRÍTICOS! CURAREIS TOMANDO Natrosil CON Tiroides DEL DOCTOR COQUILLAT Medicación moderna para el tratamiento químico-opoterápico del REUMATISMO AGUDO, NEURALGIAS, CIÁTICA, AFECCIONES BILIARES etc.

Réplica a "La Escuela Moderna"

ACLARANDO UNAS IMPUTACIONES FALSAS

Si por una intuición, si por un atisbo... que no envuelven ofensa para nadie ni manchan los sentimientos religiosos de ningún creyente, merecemos que el director de «La Escuela Moderna» llegue hasta emplear el insulto personal, habremos de resignarnos a dejar la pluma porque en alguien habrá de estar la decencia y el pudor inherentes a todo educador.

Todas estas ofensas personales revelan una baja moral de tal calibre que desdican enormemente de todo un maestro católico tan furiibundo... se trata del funcionario de un Estado laico—como el director de «La Escuela Moderna».

Estamos segurísimos de que si el vicario de la diócesis o el doctor Eijo, obispo de Madrid, y fundador de la Orden del Divino Maestro, hubiesen repasado sus cuartillas no se las hubieran dejado publicar porque eso no le puede consentir la moral católica, ni la de Mirraín, ni la de cualquiera de las múltiples religiones con que se tiñe el insondable problema metafísico del más allá.

En cuanto a las obras de Pedagogía, que exhibe como de su pertenencia... que hemos sabido ser suyas ojeando los anuncios de su periódico—en justificación de la postura que ha adoptado, el señor Rodríguez, hemos de decir que nada tienen que envidiar a las de Calo Recuro, Díaz Muñoz y a las famosas de Siurot; pero esto es abroquelarse neciamente porque nada significan ni tienen que ver sus obras en este asunto.

Es preciso reconocer que es un neoprogresista porque arremete hasta con EL LUCHADOR, periódico anticlerical pero no antirreligioso; diciendo que ha acogido nuestra réplica «porque ignora el verdadero sentido laico de la enseñanza»; pero se equivoca miserablemente. Eso podrá decirlo el «Siglo Futuro» o a «El Debate» guerrilleros de la reacción. EL LUCHADOR es incapaz de hacerse eco ni de recoger en sus columnas los libelos infamantes que aquellos periódicos publican como órganos del trogloditismo español.

No confunda el compañero Rodríguez a EL LUCHADOR con semejantes periódicos ni mucho menos con «La Orientación» de Guadalupe que insertó con el título «La obra de iniquidad no se cumplirá»—refiriéndose a la Ley de congregaciones—, un artículo, que oportunamente combatimos, y que se halla en manos del Fiscal de la República. Escrito, según dice en su último número aparecido en el «Siglo Futuro»; redactado por un prestigioso maestro de Madrid. Sin otros comentarios.

EL LUCHADOR está muy por encima del «Siglo Futuro» y de «El Debate» que solo sirven, con su doctrinarismo retardatario, para entorpecer la fecunda marcha del nuevo régimen.

Es ridículo y vergonzoso que el director de «La Escuela Moderna» pre-

tenda alocucionar a EL LUCHADOR, órgano excelente de opinión sana y sensata, condecorador de la esencia laica de la cuestión que quiere empañar «La Escuela Moderna» con subterfugios de reducidísimo poder disolvente.

Lo que tiene una extraordinaria originalidad, es que, porque unos con pañeros de Alicante se ofrecen a cooperar en favor del régimen, sin partidismo político ni egoismos inconcebibles, para la aplicación de la Ley de Congregaciones religiosas, diga «La Escuela Moderna» que, por este hecho,—asi se desprende de su escrito—no debemos pertenecer al Magisterio republicano. ¡Hasta dónde es capaz de llegar mi adorador nocturno!

Tiene mucha razón mi santo y bendito compañero Rodríguez. Los maestros que no pensamos como él, que no pertenecemos al Divino Maestro, que no tomamos el pan de los ángeles ni sabemos manejar cuentas de rosario, debemos ser expulsados del Magisterio nacional, para que queden solamente el señor Rodríguez y todos los que a su «criterio profesional» merezcan serlo para que no haya «energúmenos» «groseros» ni «deslenguados» ni laicos, agregamos nosotros, sino maestro de su ideología para que nutran la institución del Divino Maestro y las escuelas nacionales pierdan su veneroso laicismo! que es lo que tanto inquieta al nuevo apostol de la escuela confesional. ¡Aviada estaría la República!

Lo que mucho debe agradecer el director de «La Escuela Moderna», que tan descaradamente niega su cooperación para llevar a feliz éxito la sustitución por el Estado de la enseñanza religiosa—pretendiendo convencer a los antiguos suscriptores a su periódico—es que los hombres que gobiernan al régimen nuevo son excesivamente nobles y generosos; porque de lo contrario pagaría cara su temeridad pasancó de su escuela a un cenobio para que de maestro católico se convirtiera en un perfecto sarrabaita.

Quizás estaría en su medio el compañero Rodríguez y viviría más tranquilo.

F. MARTINEZ ROMAN  
Alicante, julio 1933.

**Alicantinos**  
Tomad nota: Si vais a Madrid, hospedados en

**Pensión Valenciana**  
Calle de la Cruz, 5, primero  
Pensión desde ocho pesetas; no confundirse. Cruz, 5, próximo a la Puerta del Sol y junto a la Carrera de San Jerónimo.  
No fiarse de informes equivocados. Habitaciones reformadas.

**Dr. José M. Ruiz Olmos**  
OCULISTA  
Médico ex-alumno del Instituto Oftalmológico Nacional y de los Hospitales Quinze-Vingts y Hotel Dieu de París.  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.  
Sagasta, 3.

**Café Colón**  
Acreditado con los riquísimos helados de AVELLANA, MANTECADO y otros  
SALON DE TERTULIAS - GRAN ORQUESTA, CAFE EXPRESS SALIDAS DE TEATRO  
Avenida Zorrilla, 12

**Lea El Luchador**

De interés nacional

Un concurso de carteles artísticos para la propaganda del vino español en el extranjero

Se establece un primer premio de cinco mil pesetas

El Instituto Nacional del Vino, abre un concurso destinado a la elección y adquisición de carteles, para la propaganda genérica del vino español, con arreglo a las siguientes bases:

Primero. — Al ser el objeto de este Concurso la propaganda gráfica en el extranjero de los vinos españoles, el artista, deberá tender dentro de la más absoluta libertad de ejecución, a conjugar los motivos de arte preferentemente español que puedan servir para componer un cartel vibrante y sugestivo al servicio de esta propaganda.

Segundo. — El cartel se encabezará con el título Instituto Nacional del Vino, y la leyenda, podrá ser «Los mejores vinos, son los vinos de España» u otra que, con el mismo contenido esencial, considere el artista más apropiada al motivo del dibujo.

Tercero. — El tamaño de los carteles será de un metro por ochenta. No se admitirán carteles apaisados, ni procedimientos que necesiten para su reproducción más de seis tintas.

Cuarto. — Los originales serán entregados antes del día uno de septiembre de 1933, en la Sección de Propaganda del Instituto Nacional del Vino, Plaza de la Lealtad, 3, 4, a cambio del oportuno recibo de los mismos.

Quinto. — Se establecen dos premios de «cinco mil pesetas» el primero, y de «mil quinientas pesetas» el segundo. Los originales premiados, quedarán de absoluta propiedad del Instituto Nacional del Vino, el cual podrá reproducirlos en la forma, tamaño y cantidad que considere convenientes. Asimismo, queda facultada la Comisión para tratar directamente con los autores de los carteles no premiados y adquirir la propiedad de los mismos.

Sexto. — Los trabajos serán firmados con un lema, y en sobre cerrado bajo el lema de cada trabajo, incluirán el nombre, apellidos y domicilio del autor.

Séptimo. — Los trabajos se exhibirán al público, en el domicilio del Instituto Nacional del Vino, Plaza de la Lealtad, 3, 4, los días uno al diez de septiembre de 1933.

Octavo. — El Instituto Nacional del Vino, designará un Jurado que no se hará público hasta terminado el plazo de presentación de los trabajos, y que emitirá su fallo el día quince de septiembre de 1933.

Noveno. — Los carteles no premiados, serán devueltos a sus autores contra la presentación del recibo que se les entregó en el término de tres meses a partir de la fecha del fallo, pasados los cuales, los carteles se considerarán abandonados, pudiendo disponer de ellos libremente y sin compromiso alguno, la Sección de Propaganda del Instituto Nacional del Vino. El Vocal Delegado. Madrid 17 de julio de 1933.

**Se vende**  
casa de campo con pinada, cerca de parada del tranvía.  
Razón: Sagasta 17, 1.º.

**Ocasión**  
Se vende una MOTO de 7 H. P., con sais. Razón, Torrijos, 34.

**Negocio en Alicante**  
Traspaso Bazar situación inmejorable o admisión socio, ampliación negocio, administrado propio capitalista. Razón Castellón. — Llorna, 7. — ALICANTE

**SE ALQUILAN LOS CHALETS**  
de la huerta de Alicante: «Rumelia», y «Capricho» En Altea: «La Pilarica».  
Razón: Finca Villa-García, teléfono número 1493.

**PAJA POR ESTIÉRCOL**  
se cambia paja por estiércol o basuras. Se compra agua del Pantano. Villa García, Santa Faz, Tel. 1493.

**Abelardo Chápoli Galán**  
Ataúder de bocoyes vacíos  
Lea El Luchador

**PAPAL DE FUMAR**  
**ABADIE**  
EL UNICO

Escaparate de libros

«Venus ante el derecho»

La sexología, definida por el sabio doctor Cardenal como la «doctrina los sexos y sus relaciones», es una ciencia nueva, rama desgajada de la fisiología que ha de cultivarse con ayuda de la biología, la sociología, la criminología y otras ciencias complementarias.

Este libro de la malograda escritora y abogada, recientemente muerta en forma terrible y trágica, es de palpitable interés para el estudio de la legislación española en todas sus épocas sobre el delicado y complejo problema venusino.

La base central de la obra está cimentada sobre el proyecto presentado a las Cortes por un numeroso grupo de diputados, sobre el abolicionismo y que debe establecer por vez primera en España el delito de coartación. Este proyecto ha servido para hacer innumerables comentarios y forjar absurdas fantasías, por lo cual la autora de «Venus ante el derecho» se esmera en aclarar conceptos con criterio moderno a fin de lograr despejar el nuevo campo en perspectiva.

Muy útil a los sociólogos, los médicos y a toda persona que se interesa por estos estudios de sexología, será la lectura del libro de la inteligente y desventurada Hildegarde, editado últimamente por la Editorial Castro.

CHISMOGRAFIA TAURINA Alternativa

Luis Díaz «Madiñeño» ha decidido hacerse matador de toros, a fines de agosto, en la Monumental de Barcelona.

Cuenta además de la corrida del doctorado, con la de feria en Zafrá, para octubre.

**La feria de Albacete**  
Ha quedado terminada la combinación para las corridas de la próxima feria.

La primera se celebrará el día 10 de septiembre, con toros de Concha y Sierra, para Ortega, La Serna y Fernando Domínguez.

La segunda, toros de Murube, para Barrera, Ortega y La Serna.

La tercera, ganado de Alipio Pérez Taberner, para Armillita Chico, Ortega y La Serna.

La cuarta, toros de Samuel Hermandos, para Barrera, Ortega y Fernando Domínguez.

Además se celebrarán dos novilladas.

**Las de Salamanca**  
Cuatro corridas son las de las ferias salmantinas, y sus combinaciones de toros y toreros, son las siguientes:

Día 12 de septiembre.—Seis toros de don Juan Cobaleda, para Barrera, Fernando Domínguez y Rafael Vega de los Reyes.

Día 13.—Ocho toros. Cuatro de don Juan Terrones y cuatro del ganadero portugués señor Alvedo Ríos, de los cuales seis serán estoqueados por Villalta, Armillita Chico y La Serna, y dos (uno de cada ganado), rejoneados por el cavalleiro portugués Nuncio.

Día 14.—Seis toros de Rincón, para Barrera, La Serna y Fernando Domínguez.

Día 21.—Seis toros de concurso, de Aleas, Albarrada, Martínez, Saltillo, Villamarta y Rincón, para Armillita, Carnicerito de Méjico y Rafael Vega de los Reyes.

Las colonias escolares

La de las Casas de Beneficencia, en Agres

En las primeras horas de la madrugada del jueves han atravesado la ciudad, poniendo una nota de alegría, varios automóviles de «La Alcoyana», que conducían un centenar de niños de las Casas de Beneficencia, de Alicante.

Acompaña a los excursionistas, el personal directivo del establecimiento.

A las nueve de la mañana se divisaba el picacho agreste que corona el pintoresco pueblito. Poco después, se presenta a nueva vista el histórico convento de Agres, antiguo baluarte de Franciscanos, abandonado al advenimiento de la República y puesto a disposición del organismo provincial por el Ayuntamiento del pueblo.

El alcalde dió la bienvenida a la colonia. Todo el pueblo esperaba en las calles, para saludar a los amigos de años anteriores, o sea los tres veranos de la República.

Hasta que no llegó la República, jamás los escolares de las Casas de Beneficencia salieron de sus cuatro paredes, no obstante funcionar ya casi medio siglo a que el establecimiento.

Este año también el Ministerio de Instrucción Pública ha contribuido con 5.000 pesetas, con las que unidas a las aportaciones provinciales, se organizarán las colonias de niños y niñas; se mejorará su racionamiento y material; en fin, se beneficiará a los escolares de la Diputación con todas las ventajas que un verano de montaña tiene para los organismos que durante el resto del año viven al nivel del mar.

Por no tener cómoda cabida en el convento, ahora han venido solamente los niños, mientras las niñas toman baños de mar. Los niños los tomarán al regreso mientras las niñas vienen a veranear a la montaña saludable de Agres.

Dos horas después de la llegada, se encuentra instalada la Colonia. No obstante las dificultades que presenta el acceso, al pueblo primero y al convento después. Nada de vehículos. Todo el mundo a pie. Y la caravana de los utensilios, en caballerías.

Ahí, pero una vez arriba, la vista es espléndida. A 500 metros de altura, el aire fresco y purísimo, este convento es un magnífico sanatorio.

De día, se extiende ante nuestra mirada un panorama frondosísimo, de interminable y luminoso verdor. La paz del campo, la música de la cigarrá, ameniza lejanos recuerdos de nuestra niñez.

De noche, el campo te Agres es un ambiente de perfumado frescor. A lo lejos, se divisa el faro de Valencia, de la que nos separan cien kilómetros. Hasta Alicante hay unos setenta y cinco.

Ya están aquí los niños de la Diputación de Alicante. No ha habido selección, porque han venido todos. Aquí están rodeados de sus antiguos camaradas del pueblo, amigos de veranos anteriores.

Y dispuestos para sus excursiones calculadas, sus ejercicios respiratorios, sus juegos, sus diversiones y alegrías.

Un mes en la sierra! Acumulando oxígeno y energías y enseñanzas, para ser el día de mañana hombres fuertes, útiles y generosos.

Al regreso, los médicos y el personal auxiliar de la Casa, comprobarán, tomando nuevamente los datos antropométricos, los progresos físicos adquiridos por los escolares, retozones y alegres.

Hoy, la primera comida en el campo.

Mañana, la primera excursión, alternando maestros, inspectores y directivos, en cordial camaradería, con estos niños humildes y buenos.

Agres.

Junta de Obras y Servicios del Puerto de Alicante

Anuncio de Venta

Se pone en conocimiento de las personas interesadas en su adquisición, que en los Talleres de esta Junta existen dos partidas: una de 1.513 kilos de hierro fundido y otra de tres mil kgs. de hierro laminado, para las cuales se admitirán proposiciones en la Secretaría de esta Junta hasta las doce horas del día 31 del actual.

Alicante 20 Julio 1933.—El Presidente, Nicolás Lloret. P. O. de la Com. Perm., El Secretario-Contador, Rafael Asín.

Cartera de Sociedad

Se halla gravemente enfermo, en Alumbres (Cartagena) nuestro paisano, el maestro nacional don Francisco Marhuenda.

—De paso para la Marina, donde pasará la temporada estival, ha estado en nuestra capital, procedente de Madrid, la distinguida señora doña Marina Stern, viuda del gran cantante Mardones.

—ESTUDIE CARRERA comercial o técnica de porvenir en su propio domicilio. Pida librito gratis. POPULAR INSTITUTO POLITECNICO.—Apartado 105 — Sevilla.

—La bellísima señorita Emilia Iborra, ha marchado a Oviedo, donde pasará la temporada veraniega con sus hermanos.

—Regreso de Jaén, el joven alicantino don Manuel Pérez Cervera.

—De su viaje a Madrid regresó con su distinguida esposa, nuestro querido amigo, el prestigioso comerciante en vinos don León Dupuy.

—Estuvo en Alicante el opulento comerciante de Villena, y particular amigo nuestro, don Salvador Amorós Marañón.

—Para Barcelona ha salido nuestro particular amigo don José Llopis Alemañ, en compañía de sus hijas Maruja y Pepita.

—Se halla en Alicante, en uso de licencia, nuestro distinguido amigo don Plácido Serra, jefe de servicio del cuerpo de Correos, con destino en Melilla.

—SE ALQUILA almacén nuevo, frente a la Estación M. Z. A. de más de 250 metros cuadrados de superficie.

Razón: Maisonnave, 22.  
—Entrego APARATOS RADIO a cambio de pinos. Casa Enrique Pascual, Plaza R. Chápi, 4.

Federación Provincial de Empleados Mercantiles

El próximo domingo 23 actual a las 10:30 de su mañana tendrá lugar la inauguración oficial de nuestro nuevo local situado en la calle de García Hernández (Altos del Ateño) con motivo de la conmemoración de EL DIA DEL EMPLEADO MERCANTIL con un gran asamblea magna en la que intervendrán representantes de las organizaciones más importantes de España.

Constituye este acto una de nuestras aspiraciones más legítimas y en honor al mismo y a su saludable finalidad debeis acudir como un solo hombre todos conteniendo con vuestra presencia a adornarlo de la grandiosidad y esplendor que merece, al mismo tiempo que testimoniaréis a los camaradas que ese día nos visiten de capitales hermanas el homenaje de nuestra reciprocidad y compañerismo. Gran día, camaradas, para que practiquemos un confortador recuento de fuerzas.

Por el buen nombre de nuestra organización; por las conquistas conseguidas; por el triunfo de nuestras aspiraciones... ¡No debeis faltar!...

Así lo espera de todos vosotros.  
La Directiva  
Alicante y Julio de 1933.

Resúmenes de embalse en los pantanos

Según los datos de la Confederación hidráulica, del día de ayer, es el siguiente:

Pantano de la Fuensanta: Embalse, 44.825.811 metros cúbicos; desagüe, 1.296.000 metros cúbicos.

Pantano del Talave: Embalse, 39.989.000 metros cúbicos; desagüe, 275.000 metros cúbicos.

Pantano del Quipar: Embalse, 19.628.302 metros cúbicos; desagüe: 0.000 metros cúbicos.

Pantano de Puentes: Embalse, 12.655.710 metros cúbicos; desagüe, 92.680 metros cúbicos.

Pantano del Corcovador: Embalse, 3.512.430 metros cúbicos; desagüe, 28.680 metros cúbicos.

Se ha solucionado la anunciada huelga en Callosa de Segura

Ayer ha estado en Callosa de Segura el gobernador civil señor Solsona, acompañado del delegado provincial del Trabajo para buscar la solución al conflicto obrero de los que trabajan en la industria del cáñamo, y que tenían anunciada la huelga para hoy.

Celebró el señor Solsona varias conferencias con patronos y obreros, teniendo la satisfacción de que el resultado fuera favorable a la conciliación habiendo encontrado la fórmula de armicia que permite también la solución de la crisis del trabajo.

Los obreros, en consecuencia, han retirado el oficio de huelga.

Lotería Nacional

Madrid, (teléfono):—En el sorteo celebrado esta mañana han resultado premiados los números siguientes: Con 150.000 pesetas

**28.501**  
ALICANTE, Barcelona, Santurce  
Con 80.000 pesetas

**11.299**  
San Feliu de Llobregat, Valencia  
Con 60.000 pesetas

**25.496**  
Murcia, Barcelona, Sevilla  
Con 20.000 pesetas

**39.801**  
Barcelona  
Con 3.000 pesetas

28.513 23.874 22.806 32.074 15.325  
30.853 33.453 23.062 6.894 9.438  
23.651 18.292 33.935 19.371 34.517  
7.171 29.881 8.733  
20.038 ALICANTE, Palma de Mallorca, Tarragona, 3.938 ALICANTE, Madrid, Sevilla.

Sucesos

**Aunque huye la encuentra**  
Los guardias de seguridad han detenido a peición de Natividad Tornero Martí, de 22 años edad, domiciliada accidentalmente en la calle de la Lonja de Caballeros número 81.º, a su marido Juan Juanes Marco de 30 años.

El motivo de la detención es según declaraciones de la Natividad que en Valencia donde residía habitualmente el matrimonio, él la amenazaba de muerte constantemente y además la maltrataba por lo que decidió abandonar aquella capital y refugiarse en la nuestra, pero el Juanes averiguó el nuevo paradero y aquí se dirigió haciéndola objeto de nuevas amenazas.

Las razias  
Ha surgido una nueva reforma en el rondín de policía dedicado a perseguir a la gente maleante y anoche comenzó su actuación practicando la detención de conocidos delincuentes contra la propiedad agera como son Alfonso Muñoz Peris de 28 años de edad, Francisco Fernández Santiago, de 22 y José Rodríguez García, de 30.

También los agentes de vigilancia afectos a la Delegación de Policía del Puerto, practicaron la detención de Ramón Díaz Juan y Rafael García Oliva, conocidos delincuentes.

**El premio mayor del sorteo de hoy**  
El billete número 28.501 premiado en el sorteo de hoy con 150.000 pesetas, se ha vendido en la administración de Loterías de la calle Calatrava sabiendo que lo ha expendido un vendedor ambulante.

Lea Vd. El Luchador

¿Por Qué Magia Obtiénese Esta Tez?  
PARA MORENA o RUBIA  
Los polvos Tokalon, los famosos polvos parisienses con espuma de crema son los únicos que permanecen adheridos durante todo el día a pesar del viento, del tiempo lluvioso o del sudor al bailar. Proctran extraordinaria belleza a la tez más marchita y hasta en los peores casos suprimen la brillantez de la nariz. Cada cajita contiene la belleza.  
Los compactos Tokalon contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo son ambos muy adherentes. Algo nuevo, distinto y mejor.

Ministerio de Cultura

CRONICA DE ROMA

DEL CINE

La onda ultracorta

Aunque no somos técnicos en radiotelefonía nos atrevemos a escribir este artículo a fin de dar cuenta al lector del estado de los trabajos que lleva a cabo el sabio Marconi, en busca de una onda de radiodifusión ultracorta, a fin de organizar debidamente este nuevo servicio social, de manera que la transmisión de las estaciones de radio sea en adelante algo perfecto en que no se habría podido soñar hace unos años.

Ya sabe el lector que en la actualidad hay tres clases o categorías de estaciones emisoras. Las que lanzan al espacio ondas eléctricas de 1.000 y más metros (llamadas de onda larga), las que utilizan ondas de longitudes comprendidas entre los 600 y los 200 metros (onda mediana), y que son las más generalizadas en Europa, y luego las que para sus emisiones utilizan las ondas desde 200 metros a 15 metros.

Pero aún se busca una onda más corta. En los experimentos que hasta ahora ha realizado Marconi parece que se han logrado ya transmisiones de calidad inmejorable, hasta el punto de que el inventor ha podido hacer la declaración de que en lo venidero la transmisión radiotelefónica será de una claridad cristalina, pues no se verá turbada por ninguno de los innumerables parásitos que en nuestros días atormentan al radioyente, yendo a turbar precisamente aquella audición que más interés tiene para él.

Tampoco nos molestarán los parásitos industriales, es decir, las exhalaciones eléctricas que lanzan al espacio los motores, los letreros luminosos, los timbres, las líneas de tranvías, etc. Ninguna de estas perturbaciones eléctricas nos molestarán en lo sucesivo, puesto que la longitud de sus ondas no llegará a nuestros aparatos, de la misma manera como a nuestra visión no llegan—por no estar adaptada para ellos—los rayos luminosos conocidos por ultravioletas e infrarrojos y que, según ya es sabido, se hallan respectivamente, más allá del violeta, por un extremo y más acá del rojo por el opuesto, en el espectro de la luz blanca.

No hay duda de que dentro de muy pocos años la radiotelefonía será algo en extremo interesante y sobre todo cuando se haya logrado organizar de manera que el radioyente reciba emisiones de cosas que puedan interesarle, excluyendo en absoluto los anuncios en cualquier

forma, que constituyen un abuso y algo realmente insufrible.

Eso solamente será posible cuando se siga el sistema alemán, de imponer un tributo módico al radioyente, del que se destina una parte muy grande, algo más de la mitad, a las compañías de radiodifusión, y también han de conocerse en lo venidero las asociaciones nacionales y aun internacionales de radioescuchas, a fin de que en ninguna parte se puedan vulnerar sus derechos.

Por de pronto ya ha pasado de ser una ilusión la posibilidad de recibir en buenas condiciones las emisiones radiofónicas de los antipodas. Especialmente cuando se trata de estaciones de onda corta, pueden recibirse esas emisiones en tan buenas y mejores condiciones que las de las estaciones de onda normal situadas a doscientos o más kilómetros, porque en este caso hay que contar con la existencia inevitable de los parásitos que estropean y aun imposibilitan las buenas condiciones.

Verdaderamente es preciso confesar que en los últimos cuarenta o cincuenta años se han realizado progresos que en tiempos anteriores no se sospechaban siquiera. La radiotelefonía, a la que tanto ha contribuido el genial Marconi, será un arte perfeccionado por él y no hay duda de que las generaciones venideras, en el caso de que perfeccionen—si es posible—esta nueva conquista de la humanidad, habrán de reconocer el inmenso esfuerzo y la suma enorme de inteligencia y de clarividencia de cuantos hombres han adoptado su ciencia y su esfuerzo a la conquista de uno de los más grandes bienes de la humanidad, puesto que de una manera fácil puede ponerla en comunicación a través de mares y de montañas y además ha venido a ser una distribuidora de arte en todos los hogares, por humildes que sean. Ya Edison, al inventar el fonógrafo, dijo que quería llevar la música al hogar, pues el arte, añadía «es un elemento de bondad y de civilización, y es preciso distribuirlo generosamente de manera que llegue a todas partes».

HUGO MENOINI  
(Prohibida la reproducción.)

LIBROS

al contado y A PLAZOS, en las mejores condiciones. Pida usted catálogos a EL HOGAR DEL LIBROS.

Sin beso final

Cuando terminó de filmarse la última escena de «Una viuda romántica» alguien hizo una observación: los protagonistas—Catalina Bárcena y Gilbert Roland—no se daban el beso acostumbrado... Y, sin embargo, la película acababa en un momento amoroso, después del cual sería ya inevitable la boda. El observador preguntaba, ingenuo: —¿Por qué no se besaron?

Y Gregorio Martínez Sierra, autor de la obra, sonrió complacido como si la pregunta por sí sola ya fuese para él un elogio. Ese beso prematuro no es preciso. ¿Qué prisa tienen estos personajes, si ambos son personas decentes y van dispuestos a casarse? Y mucho menos en un automóvil y en pleno día... Sería de mal gusto ese beso, al modo de amantes furtivos o gentes depravadas.

Este pequeño detalle del beso final, que en las películas norteamericanas no se olvida, venga o no venga a cuento, tiene innegable importancia y bien merece el honor de un comentario. La omisión del beso en «Una viuda romántica» significa todo un tratado de psicología internacional. Lo que es o parece lógico en un país, no tiene por qué serlo en otro... He aquí una diferencia fundamental entre el cine hispano y el cine norteamericano. ¿Qué tienen que ver los hispanos con lo que hagan o dejen de hacer los extranjeros? ¿Por qué los hispanos no han de actuar en sus películas como actúan en su propia vida? ¿A qué empeñarse en asimilar, para la pantalla, costumbres ajenas que aún no se decidieron a aceptar en sus relaciones personales?...

Naturalmente, y por desgracia, la inmensa mayoría de las producciones hispanas que en Hollywood se filman no son más que versiones de obras norteamericanas y por esto persiste el beso final, y hasta los preliminares, que no suelen ser pocos. «Una viuda romántica», por fortuna, como las anteriores películas de Martínez Sierra, es obra original, puramente hispana, con personajes hispanos y que como hispanos han de proceder en la pantalla, aunque el asunto se filme en Hollywood.

Son, pues, cosas muy distintas las películas netamente hispanas y las películas simplemente hechas en idioma hispano. Películas hispanas hechas en Hollywood solamente lo son, hasta hoy, las de Gregorio Martínez Sierra. Las demás son norteamericanas, traducidas al español. Esta diferencia es la que avalora y eleva la labor cinematográfica de Martínez Sierra y con él las insuperables interpretaciones artísticas de Catalina Bárcena, que ha conquistado en el cine la misma soberana cumbre que en el teatro.

Conservar y enaltecer su personalidad propia, su idealidad, su psicología, sus costumbres, sus reacciones, esa debe ser la misión del cine hispano! Lo ajeno nunca podrá ser para los hispanos tan interesante. Y aunque fuera interesante, no deben imitarlo. Basta, por cultura, con que lo conozcan y hasta lo admiren.

Los estudios que actualmente se precupan en fomentar las producciones en español han tenido el acierto de poner toda su confianza en Martínez Sierra, cuya voz se escucha y se acata en Hollywood, como la única que aquí puede orientarles hoy.

Hollywood, julio de 1933.

La T. S. H. al servicio de la policía en Nueva York

La policía de Nueva York dispone actualmente de 220 automóviles que están todos provistos de una preciosa instalación emisora y receptora de T. S. H. Esta instalación funciona en 75 m. y los autos están en comunicación constante con las diferentes oficinas de policía.

Alcaldía de Alicante

Se pone en conocimiento de los exportadores y productores que dada la enorme reducción impuesta por Francia al contingente de frutas a exportar a dicho país en el actual trimestre, en relación con el que concedió al año anterior, obliga a todos a contraer en grado máximo sus peticiones; debiendo significar que esta Alcaldía no admitirá peticiones para exportar frutas, que no vengan debidamente acreditativas de haberse adquirido la mercancía en este término municipal. Alicante, 19 de Julio de 1933.—El Alcalde, Lorenzo Carbonell.

Círculo Republicano Independiente Belando, 20

Se convoca a todos los socios de este Círculo a la continuación de la Junta General Extraordinaria anterior, que se celebrará el sábado 22 del actual a las 10:30 noche, con el siguiente orden día: 1.º Aprobar o anular la votación celebrada. 2.º Caso de anularse, elección de nueva junta. 3.º Toma de posesión. Se ruega la asistencia, por tratarse de asuntos importantísimos. Alicante 19 de julio 1933.—El Secretario, A. Montero.

Propague El Luchador

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a piedas ladrillos y mármoles. Esgrafiados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño. Estucos pétreos y a todo color A base de cemento. MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 70,

Hotel «El As»

Gran confort: Calefacción: Baño: Timbres: Ascensor: Viajeros estables, pensión completa desde 8'50 pesetas. Especialidad en paellas alicantinas Calle Rosalía de Castro, 26. Antes Infantás: Teléfono 12741 MADRID. Dirigido por su propietario



GRAN REDUCCION DE PRECIOS DE LAS

Piezas legítimas

CHEVROLET Proprietarios de coches y camiones proteja vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente

Piezas legítimas

Concesionarios Arques y Bonmati Lda. ALICANTE

Casa Serrano

La mejor tienda de neumáticos y accesorios: Grandes existencias en coches de ocasión modernos: Muy baratos: No comprar nunca sin visitar CASA SERRANO Plaza de la 6 - República, ELCHE - Teléfono 135

Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guarda barro y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido. BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO PRECIOS: Bote de 1 kilo, 7'50 ptas.—Bote de medio kilo, 4'00 ptas. Bote de cuarto de kilo, 2'25 ptas. El impuesto del timbre a cargo del comprador. Fabricante: Desiderio Reig Payá, Ballén, 10 ALICANTE

Banderas confeccionadas de todos tamaños a precios reducidos

Escuela Modelo

EDUCACION EVANGELICA Calderón de la Barca, 25, 26 y 28; JUAN DE HERRERA, 4 LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante. Edificios propios, especialmente construidos para colegios. Profesorado numeroso y completo. Clases al aire libre. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR, GABINETES DE FISICA FRANCÉS DIBUJO MUSICA GIMNASIA

FAÇADIN

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera molde, etc. Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig.—ALICANTE

BLENORRAGIA (PURGACIONES)

Se curan radicalmente por crónicas que sean usando SELLOS PROVOC De venta en todas las Farmacias

Lea EL LUCHADOR

DOCTOR Juan M. Santaolalla

Enfermedades del corazón y Pulmores. Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal. Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 4

Hotel Pensión Alicantina

Barcelona Ronda Universidad, 4 principal Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente Vicente Lloret

DOCTOR Federico Sellés Miquel

EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas. De 10 a 1 y de 6 a 7 Plaza de Castelar, 1, entº. - Alicante

Linea de automoviles

Salidas

DE ALICANTE	DE ELCHE
7:30	8:15
11	9
12:15	12:15
15:30	14:30
17	15
7	7

Administraciones: Elche. Plaza Mayor.—Alicante. Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

DOCTOR F. Fajardo Guardiola

MÉDICO ODONTÓLOGO Enfermedades de la boca y dientes. Consulta de 10 a 1 de 4 a 6 Sagasta 59, ALICANTE

DOCTOR ESPUCH VIDAL

NARIZ-GARGANTA-OIDOS Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º Frente a la estatua de Maimonave Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Sombreros

Se reforman de señoras y caballeros de fieltro y de paja a peseta, quedando como nuevos.—Calle de Rafael Terol, núm. 11. 1.º, junto a la Plaza de Gabriel Miró (antes de Isabel II).—ALICANTE

Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden Habitaciones al mar American-Bar Café Paseo de los Martires - Alicante

PISTOLAS

de las acreditadas marcas «Star» «Astra» «Super-Destroyer»; revólveres «Tanque» las encontrará en Armería Esteve. — Sagasta, 5.—ALICANTE.

Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVILOS PON COFINA DE G S

Extreñidos

usad el laxo purgante ideal L. XORUNA el mejor purgante y el más cómodo laxante. Sobre, con dosis purgante 0'25 ptas. Caja de 50 comprimidos, dos pesetas. Venta en farmacias. Representan Calderón de la Barca, 4, primero.

Lea El Luchador

ATENCION

SE ADQUIEREN EN CONDICIONES MUY CONVENIENTES, EN LA GRAN LIQUIDACION ABIERTA EN LA CALLE DE RAFAEL TEROL NUM. 18, PISO PRIMERO, POR PROCEDER DE SUBASTAS, TODA CLASE DE ARTICULOS PARA REGALOS, ESPEJOS, LOZA, CRISTAL, PORCELANA, FLORES, PLANTAS, MACETAS ABANICOS, CANASTILLAS, COSTUREROS, ESTUCHES Y UNA INFINIDAD MAS. HORAS DE VENTA DE 10 A 13 Y DE 15 A 18

CENTRAL CINEMA

PARA HOY UN SALTO DECISIVO Sesión de 6 tarde en adelante

Escuela de Preparación Militar

FUERA DE FILAS Director, don Enrique Robles Tegeo Teniente Coronel de Infantería Retirado Los mozos del reemplazo de 1932 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de Julio. Pasada esta fecha prohíbe la Ley acceder a estos beneficios. Todos servirán 6 meses en un solo período sin interrupción. Los de cuota que deseen ser oficiales de Complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en 1.º de Agosto. Los del cupo ordinario y voluntario en 1.º de noviembre y 1.º de febrero. Todos serán licenciados al ascender a Oficial, devolviendo a los de cuota el importe de esta. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de bachiller o tener cursada la mitad de una carrera. No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche y Elda y en las cuales pueden instruírse los mozos de dichas poblaciones o inmediatas a las mismas, en abandonar sus ocupaciones. En la de Elda dará principio el curso en septiembre. Información y gestiones en las Oficinas, por el director de las mismas. Sagasta, 68.—ALICANTE Tel. 2383

Hotel URZAY INAUGURADO 15 ABRIL 1933 Edificio completamente nuevo a tres fachadas 80 Habitaciones: 10 con cuarto baño: Gran confort: Todos los adelantos: modernos: Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía PENSIÓN DESDE 10 PESETAS MADRID ENGLISH SPOKEN ON PARLE FRANCAIS

EN HOTELES y RESTAURANTS pida usted Vino Alicante 1928 Marcial Samper EN CAFES, CERVECERIAS y BARES pida Vermouth Samper No hay mejor